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新疆维吾尔自治区 2023 年普通高考第三次适应性检测

理科综合能力测试参考答案

第Ⅰ卷(选择题)
一、二选择题

题　 号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
    

答　 案 C D C B C A C B D B C

题　 号 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

答　 案 D C D C B D A BD BC AC

第Ⅱ卷(非选择题)

(一)必考题

22. (5 分)
(1)2. 00(2 分)　 　 (2)

 

F′(1 分)　 　 (3)C(2 分)
23. (10 分)

 

(1)黑表笔(2 分)　 　 (2)40. 0(2 分)　 　 (3)60. 0(2 分)
(4)115. 0

 

(2 分)　 120. 0(2 分)
24. (12 分)

解:(1)由带电粒子水平方向做匀速运动可得:
L
2

= v0 t 3 分……………………………………………………………………………

解得:v0 = L
2t

1 分………………………………………………………………………

(2)设 0. 5t 时间内发生的位移与水平的夹角为 α,0. 5t 时速度与水平的夹角为 β

已知
L
2

= 1
2
at2 1 分

  

……………………………………………………………………

则 tanα=

1
2
a(0. 5t) 2

0. 5v0 t
=

L
8
L
4

= 1
2

2 分……………………………………………………

tanβ= 0. 5at
v0

= 2tanα 2 分………………………………………………………………

解得 β= 45°
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撤去电压后,带电粒子以 45°倾角做匀速运动,水平位移与竖直位移均为
3
8
L

2 分……………………………………………………………………………………

Δx= L
4

+3L
8( ) - L

2
= L

8
1 分……………………………………………………………

25. (20 分)
解:(1)设弹簧的压缩量为 x1,小物块 B 与薄板 A 碰前瞬间速度为 vB,碰撞后瞬间 A 与 B

的共同速度 vAB,薄板 A 与小球 C 发生瞬间碰撞前速度为 v,碰后,薄板 A 的速度为

v1,小球 C 速度为 vC

由薄板 A 静止可得:kx1 =mAg 1 分…………………………………………………

小物块 B 下落过程机械能守恒:mBg(h-x+x1)= 1
2
mBv2

B 2 分……………………

小物块 B 与薄板 A 组成的系统碰撞瞬间动量守恒:mBvB = (mA +mB)vAB 2 分……

vAB = 4 3
3

m / s 1 分……………………………………………………………………

(2)小物块 B 与薄板 A 组成的系统能量守恒:

Ep + 1
2

(mA +mB)vAB
2 - 1

2
(mA +mB)v2 = (mA +mB)gx1 3 分……………………………

薄板 A 与小球 C 发生瞬间弹性碰撞的过程中,动量及能量守恒:
(mA +mB)v= (mA +mB)v1 +mCvC 2 分…………………………………………………
1
2

(mA +mB)v2 = 1
2

(mA +mB)v2
1 + 1

2
mCv2

C 2 分…………………………………………

小球 C 竖直上抛:hC =
v2

C

2g
= 0. 45

 

m 1 分………………………………………………

hmax =
 

hC +y= 0. 95
 

m 1 分……………………………………………………………

(3)由(2)可得:vC =
2(mA +mB)
mA +mB +mC

v 2 分……………………………………………………

hC =
v2

C

2g
<0. 8<h-y 3 分…………………………………………………………………

故小球 C 上升的最大高度不能高于小物块 B 释放的高度

26. (14 分)
(1)过滤(1 分)　 烧杯(1 分)
(2)还原 Fe3+为 Fe2+ ,防止 Fe3+水解(1 分)
(3)Al3+ +Fe3+ +nSO2-

4 +(6-2n)HCO-
3 = AlFe(OH) (6-2n)(SO4) n↓+(6-2n)CO2↑(2 分)

(4)钪的含量低,其化学性质较为活泼,在自然界中以化合物的形式存在,富集和冶炼比

较困难(2 分)
(5)3NaOH+Sc(OH) 3 = Na3[Sc(OH) 6](2 分)
(6)Sc(OH) 3(1 分)

  

　 4×10-5(2 分)
   

(7)6(2 分)
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27. (15 分)
(1)三颈烧瓶(1 分)　

 

Na2CO3 +2Na2S+4SO2 = 3Na2S2O3 +CO2(2 分)

(2)IO-
3 +5I- +6H+ = 3I2 +3H2O(2 分)滴入最后一滴硫代硫酸钠溶液,溶液由蓝色变为无

色,且半分钟不复原(2 分)　
   

47. 40(2 分)
(3)酸性条件下,Na2S2O3 与酸反应生成 S 单质(2 分)
(4)1. 0

 

mLpH = 2. 4 的盐酸(1 分)
(5)氯气等含氯元素的氧化性微粒将-2 价硫氧化(1 分)
(6)SO2 可能过量,导致酸性环境,消耗 Na2S2O3。 (2 分)

28. (14 分)
(1)大于(1 分)
(2)Fe2O3 +3H2O(g) +6e- = 2Fe+6OH-(2 分)
(3)HOOC-NH2 􀪅􀪅H2O+HN = C = O(1 分)　

  

241(2 分)
(4)1000(2 分)　

    

1000(2 分)　
   

变大(1 分)
(5)Cat2(1 分)　

    

Cat2 直线斜率变化值较小(或直线 Cat2 斜率绝对值较小或直线 Cat2 较

Catl 平缓),活化能较小催化效能较高(其他答案合理均可)(2 分)
29. (10 分,除注明外,每空 2 分)

(1)将软骨细胞膜、成纤维细胞膜、巨噬细胞膜包裹的类囊体分别与软骨细胞融合,检测

融合情况(3 分)
 

　 蛋白质(1 分)
(2)光能转化为 ATP(和 NADPH)中的化学能

   

　 细胞质基质和线粒体
  

　 NADPH
30. (12 分,除注明外,每空 2 分)

(1)控制酶的合成来控制代谢过程
    

　 2
(2)

 

BBDDEE×bbddee(或 BBDDee×bbddEE)
(3)非甜非糯籽粒 ∶糯籽粒 ∶甜籽粒= 9 ∶3 ∶4(4 分)

     

　 糯

31. (8 分,每空 2 分)
(1)胞吐

   

　 由外正内负变为外负内正

(2)5-羟色胺含量越高,能建立联系的最长时间间隔越长,建立条件反射的能力越强

(3)该药物抑制了 5-羟色胺被 5-羟色胺转运蛋白回收进入细胞的过程,使突触间隙中 5
-羟色胺的浓度维持在一定水平,有利于神经系统的活动正常进行

32. (9 分)
(1)互花米草对当地环境适应能力强;互花米草有较强的繁殖能力;当地缺少互花米草的

天敌(2 分)
(2)海桑种植密度大有利于争夺空间和资源;海桑生长速度快有利于较快地获得空间和

资源;较高的海桑可以获得充足阳光,同时对互花米草有遮光作用,抑制其光合作用(4 分)
(3)次生演替(1 分)

    

　 降低(2 分)
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(二)选考题

33. (15 分)
(1)引力(1 分)　 7×10-9(2 分)　 偏大(2 分)
(2)(10 分)
解:(ⅰ)气体Ⅰ等温变化:

P1 =P0 +mg
S

1 分………………………………………………………………………

P0h1S=P1h3S 1 分……………………………………………………………………

气体Ⅱ:P2 =P0 +mg
S

 

1 分……………………………………………………………

V2 =h2S 1 分…………………………………………………………………………

P3 =P0 +2mg
S

1 分……………………………………………………………………
 

V3 = (h1 +h2 -h3)S 1 分………………………………………………………………

由理想气体状态方程:
P2V2

T0
=
P3V3

T
解得

 

T= 750
 

K 1 分…………………………………………………………………
(ⅱ)此过程中气体Ⅰ温度不变,内能不变,体积减小,外界对气体Ⅰ做功,由热力学第

一定律可知该过程是放热过程。 3 分………………………………………………
34. (15 分)

(1)b(2 分)
  

　
 

a(1 分)
   

　 a(2 分)
(2)(10 分)
解:(ⅰ)两列波在同一介质中,故波速相同,由图乙可得 TA = 0. 4

 

s,TB = 0. 6
 

s

vA = x
t

= 10
 

m / s 2 分…………………………………………………………………

λB = vBTB = 6
 

m 1 分
 

…………………………………………………………………
(ⅱ)A 波传播到 C 点且出现在波峰处所需的时间

tA =
xAC + n+ 3

4( ) λA

vA
= 0. 4n+1. 2(n= 0. 1. 2. 3…) 2 分………………………………

其中 λA = vATA = 4
 

m 1 分……………………………………………………………
B 波传播到 C 点且出现在波峰处所需的时间

       

tB =
xBC + m+ 1

4( ) λB

vB
= 0. 6m+0. 6(m= 0. 1. 2. 3…) 2 分……………………………

tA = tB⇒3m-2n= 3(m、n 均取整数) 1 分……………………………………………
C 点第三次位移为 6

 

cm 的时刻 t= 3. 6
 

s 1 分……………………………………
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35. (15 分)

(1)
  

(1 分)
  

　 3(1 分)

(2)(TiO) n
2n+

 

(2 分)
  

　 CCl4、SiF4 等
 

(1 分)
(3)①C<N<O(1 分)

  

　 ②18(1 分)
 

　 ③大于(1 分)　
   

[Ti(NH3) 6]Cl3 中,NH3 的中心原

子 N 的孤对电子形成配位键,孤对电子对成键电子对的斥力比成键电子对对成键电子对的斥

力大
 

(2 分)

(4)
 

(0. 31,0. 31,0)(1 分)　
 

0. 62× 2 a(2 分,合理的表达式均可得分)
 

1. 6×1032 / (a2bNA)(2 分,合理的表达式均可得分)
36. (15 分)

  

(1)羟基、醛基(2 分)
   

　 加成(1 分)
   

　 加成(1 分)
(2)溴化氢(HBr)(1 分)

   

　 CH2 = CHBr(1 分)

(3) 􀜏􀜏

􀜏􀜏

􀜍􀜍
nHO CH

OH

CH = CH2
一定条件

→ (2 分)

(4) 􀜏􀜏

􀜏􀜏

􀜍􀜍
CHCOOH

CH3

或 􀜏􀜏

􀜏􀜏

􀜍􀜍
CHOOCH

CH3

(2 分)

(5)3(2 分)

(6) 􀜏􀜏

􀜏􀜏
􀜍􀜍

CH2Br
Mg
乙醚

→ 􀜏􀜏

􀜏􀜏

􀜍􀜍
CH2MgBr

CH3 CHO
→ 􀜏􀜏

􀜏􀜏

􀜍􀜍
CH2CHCH3

OMgBr
H2 O

→

　
 􀜏􀜏

􀜏􀜏

􀜍􀜍
CH2CHCH3

OH

(3 分)

37. (15 分,除注明外,每空 2 分)
(1)碳源、氮源、水和无机盐

    

　 自然环境(中的微生物)
  

(2)使酵母菌先增加再减少
   

　 12%
(3)提供酵母菌用于酒精发酵;利用多种水解酶将大分子有机物分解为小分子有机物

(4)通过翻动散热,维持适宜温度;醋酸菌是好氧菌,上层氧气充足有利于醋酸菌繁殖产

生更多醋酸;乳酸菌是厌氧菌,下层缺少氧气有利于乳酸菌繁殖产生更多乳酸(3 分)
(5)杀菌、浓缩和调味

38. (15 分,除注明外,每空 2 分)
(1)反接的基因 A 转录形成的 mRNA 与正常连接的基因 A 转录形成的 mRNA 碱基互补

配对,形成双链 RNA,不能与核糖体结合,使正常连接的基因 A 转录形成的 mRNA 无法翻译形

成酶 X,使番茄体内乙烯合成减少(3 分)
(2)标记基因

   

      

(3)全能性　 卡那霉素　 植物激素的种类、浓度和比例(生长素与细胞分裂素浓度和比例)
(4)1∶3（其他答案合理均可）　 有利于番茄采摘后的储存和运输


